

牡丹区繁荣文化事业提升群众获得感

本报讯(通讯员 郭玉华 商敬刚)9月30日,牡丹区南城街道办事处中和社区联合长青艺术团、丹香艺术团举办了“迎国庆同创城”文艺演出,精彩纷呈的节目给群众带来了一场文化视听盛宴;10月11日起,该处张楼社区柴庄村举行了为期四天的戏曲演出。在牡丹区,像南城办事处的社区一样,村居自发组织举办较大规模的文化活动已成常态。

牡丹区持续推进文化强区建设,大力引导文化进农村、进社区,坚持群众演群众看,变单纯“送”文化为群众“演”文化。并鼓励支持民间艺术团、庄户剧团、农民文艺队伍等深入街道社区、田间地头开展文娱演出,群众文化活动呈现出火热局面。牡丹区南城街道办事处已连续举办了五届群众文艺团体赛,每届赛事都吸引着越来越多的文体队踊跃参加,今年的参赛队员已达46支600多人。沙土镇五道街村去年举办了第一届春节村民联欢会,村民们在该村文化广场上载歌载舞欢庆春节,展现了新精神

法律援助给力“扫黑除恶”

本报讯(通讯员 郭玉华 马芳)笔者日前从牡丹区法律援助中心获悉,该中心对涉黑涉恶受害人的法律援助申请将不再审查其经济情况,实行“优先办理”“即时办理”制度。在扫黑除恶专项斗争中,该中心充分发挥职能优势,强化援助措施,助力扫黑除恶。

该中心开通扫黑除恶受害人法律援助便捷通道,力争做到“应援尽援”。对涉黑涉恶受害人的法律援助申请将不再审查其经济情况,实行“优先办理”“即时办理”制度。对情况紧急的事项或者即将超过诉讼时效的、必须立即采取财产保全措施的法律援助案件,给予先行受理,事后补办手续。

牡丹区法律援助中心进一步加强法律援助队伍的规范化管理,对于涉黑涉恶的法律援助案件,选派业务过硬,具备三年及以上律师执业经历并有较为丰富的刑事辩护经验的律师承办。并督促援助律师要保持坚定的政治立场,要讲政治、顾大局,认真履行工作职责,依法履行代理、辩护等职能,维护当事人的合法权益。同时,该中心持续加大宣传力度,营造法治氛围。紧紧围绕扫黑除恶专项斗争,结合“一村一法律顾问”“精准扶贫”等工作,通过设立法律援助宣传点、悬挂条幅、发放宣传资料和入户宣传讲解等多种形式,向群众广泛宣传扫黑除恶工作的意义目的和有关法律法规。

都司镇纪委护航“扫黑除恶”

本报讯(记者 李若生 通讯员 陈伟)牡丹区都司镇纪委认真贯彻落实扫黑除恶专项斗争的部署要求,不断强化监督执纪问责,为打赢扫黑除恶攻坚战全力护航。

都司镇纪委紧紧围绕“扫黑除恶”主题,向党员干部群众广泛宣传扫黑除恶有关法律常识,鼓励引导大家积极检举黑恶势力的违法犯罪线索。该镇纪委工作人员到机关、学校、企业以及到行政村召开党员大会与村民代表会,与镇综治办、派出所有关同志现场解读涉黑涉恶举报范围和内容,让扫黑除恶专项斗争家喻户晓。该镇纪委还和镇派出所、综治办、司法所等相关职能部门主动对接,及时了解扫黑除恶工作情况,进行综合分析研判,建立工作台账,做到底子清、情况明。

同时,明确重点,严肃追责问责。立足监督执纪问责责任定位,对群众反映强烈的重点领域、行业和人员进行排查,重点排查党员干部为黑恶势力充当“保护伞”、侵吞集体资产以及利用家族、宗族势力横行乡里,在脱贫攻坚、项目建设等领域的涉黑涉恶腐败问题,加大监督执纪问责力度,坚持打早打小,有效推动扫黑除恶专项斗争深入开展。

扫黑除恶进行时

王浩屯镇扎实推进农村集体产权制度改革

本报讯(记者 李若生 通讯员 董静)日前,牡丹区王浩屯镇稳步推进农村集体产权制度改革。通过改革,该镇厘清了村集体家底,明晰了集体产权,集体资产管理更加规范,促进了集体资产的保值增值,为推动乡村振兴打下了基础。

王浩屯镇建立起“两级书记”抓改革工作机制,形成“一级抓一级、层层抓落实”工作格局,组织全镇试点工作培训大会,组织技术骨干开展为期一周的产权制度改革全员培训,制定出台《清产核资办法》《成员身份确认指导意见》《股权设置指导意见》三个指导性文件,详细列出

新风貌。

牡丹区坚持把传承优秀传统文化与该区乡村实际情况相结合,创新思路,狠抓落实,从开展文化惠民活动、完善基层文化设施、传承优秀传统文化等方面入手,着力实施乡村文化振兴工程,让广大群众享受到了丰富多彩的文化盛宴,加快推进了乡村文化振兴和美丽乡村建设。

牡丹区大黄集镇组织开展的“文化班车”进村庄活动进行得十分火爆,深受群众欢迎。今年6月份,大黄集镇组织该镇的73支文化队伍,启动了“文化班车”进村庄活动。该活动贯穿全年,采取“一村一站或一村多站,一站一场或一站多场”的演出形式,演出内容大都以群众自编自演的秧歌、舞蹈、戏曲以及反映家乡发展变化的小品段子为主。该镇群众还自发组建了“大黄集镇歌舞协会”,会员已增加到400多人,经常组织开展形式多样的群众性文化活动。

随着群众生活水平的日益提高,城

乡群众文化生活呈现出井喷式刚性需求。牡丹区顺势而为,不断加大各层级文化阵地建设,着力打造“15分钟城乡公共文化服务圈”,逐步建立健全了覆盖区、镇街、村居三级的文化网络服务体系。据了解,今年上半年,全区新建乡镇综合文化站1处、省定贫困村综合性文化活动室3个、村级基层综合性文化服务中心和文化广场各19个,新增农家书屋34家;组织免费送戏下乡126场,开展文化下基层系列培训活动160次,免费开放、公益、公平已成为该区文化服务体系建设的关键词。

今年以来,牡丹区委宣传部以及牡丹区文联、文体局等相关部门组织开展了“文艺进社区”系列文艺演出、曲艺精

品展演、“唱响文明乡风,推进移风易俗”地方曲艺巡演等规模文化演出活动200余场次,各镇街每年都多次组织开展秧歌赛、健身操、传统武术比赛等大型群众性文化活动,村居的秧歌队、健身操队等比比皆是,群众自发开展的文化娱乐活动“村村开花”,让群众足不出户就可享受到丰盛的文化大餐,居民的幸福感和获得感持续增强。

据了解,牡丹区加速实施文化惠民工程建设,年内将提升改造镇级综合文化站6个,新增农家书屋30家,免费送戏下乡220场、送电影下乡6084场,举办各类较大规模活动200场次以上,深入开展全民健身运动,加速推动文体事业繁荣发展。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下—— 新时代 新作为 新篇章

牡丹区委中心组组织从严治党专题学习

本报讯(通讯员 杨芹才 黄晓薇)10月11日,牡丹区委理论学习中心组组织从严治党专题学习,本次学习分为到警示教育点接受警示教育和认真研读习近平总书记关于从严治党讲话论述等两个环节。

当日上午,牡丹区委理论学习中心组各成员、区直部门单位党组(党委)书记、各镇街党(工)委书记、镇长(主任)等115人到菏泽监狱参观了监狱的生产车间、食堂、宿舍等场所,近距离了解服刑人员的生产、生活情况,并听取了2名在押服刑人员的忏悔和现身说法,受到很好的警示教育。下午,区委理论学习中心组各成员在区委六楼联席会议室,对《习近平谈治国理政》(第二卷)第五部分《推动全面从严治党向纵深发展》、第六部分《发展社会主义民主政治》等进行了集体学习研讨。

学习结束后,大家表示,在今后工作、学习和生活中,一定要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精神和党章要求,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,提高政治站位,按照党中央加强党的建设总要求,把坚决维护以习近平同志为核心的党中央集中统一领导作为出发点和落脚点,作为根本的政治纪律和政治规矩,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同党中央保持高度一致,以反面典型为镜鉴,时刻绷紧党的纪律和规矩之弦,遵纪守法,担当作为,全面推进牡丹区从严治党向纵深发展。

“三级河长”守护绿水青山

本报讯(通讯员 郭玉华 黄晓薇)笔者从牡丹区环保部门获悉,该区已设立区级河长12名、镇级河长137名、村级河长618名,配备河管员618名,767名河湖长履尽职责,主动作为,形成了区、镇街、村“三级河长”体系,建立了责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖管理保护体制和良性运行机制。

去年以来,牡丹区全面推行河长制,设立由24个区直成员单位组成的区级河长制办公室。党政主要负责人任总河长,区委副书记、常务副区长,组织部长任副总河长,11位县级政府领导干部为区级河长。镇村两级均设立以党政一把手、村两委主要负责人为总河长的相应组织体系,建立起区、镇街、村三级河长体系,形成了责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖管理保护体制和良性运行机制。截至目前,该区列入区级河长制管理的40条河湖,共设立区、镇街、村三级河长767名。

同时,牡丹区进一步健全环保工作责任制。修定完善了《各级党委、政府和职能部门环境保护责任分工》,

认真贯彻落实“党政同责”“一岗双责”“终身追责”制度,明确了各级党委、政府,各职能部门,以及审判、检察机关的环保工作职责,进一步厘清了环保责任分工,把履行生态文明建设和环境保护职责情况列为党政领导班子和领导干部考核评价的重要内容,进一步形成了各负其责、齐抓共管的环保格局。

完善区、乡、村三级环境监管体系是牡丹区加强环保的又一举措。该区在辖区内全面开展污染源普查活动,将污染源全部纳入网格化管理,不断完善健全网格化环境监管体系,并聘任126名专职环保网格员,将每处污染源都责任落实到人,实现环境监管的网格化、精细化、责任化。同时,牡丹区建立健全责任追究机制,出台《牡丹区环保重点工作推进机制及重大环境污染案件挂牌督办机制》《牡丹区环境保护约谈办法》等长效监管机制,修订了标准更严的《牡丹区大气污染防治工作量化问责规定》,在严厉打击环境违法行的同时,对负有管理责任的各级责任人,严肃按照规定进行责任追究。

李村镇入选省乡村振兴“十百千”工程示范创建单位

本报讯(通讯员 林志刚 记者 李若生)记者日前获悉,牡丹区李村镇入选山东省乡村振兴“十百千”工程示范创建名单,成为100个乡(镇、街)示范创建单位之一,为该区唯一入选单位。

近年来,李村镇凭借区位和资源优势,着力推动乡村旅游产业发展,利用当地自然生态资源,打造集创意农业、休闲观光为一体的生态田园综合体,通过农业综合开发、建设特色旅游项目助力当地乡村振兴战略实施,全力打造黄河风情游览区。

李村镇按照“高起点规划、高标

准建设、高水平管理”的原则,通过土地流转、创新经营方式大力发展现代农业,不断培育新的经济增长点,逐步推进由农业立镇到旅游富镇再到工业强镇的蝶变。截至目前,李村镇在打造黄河风情游览区的基础上,着力做大做强黄河文化旅游产业,已经建成倾城鲜花港、紫荷香草园、曹州玫瑰园、黄河生态采摘园、滨水乐园、黄河部落等游览区,每年都吸引着众多游客前来观光游览,乡村旅游的发展同时带动了周边村民的增收致富,成为李村镇生态经济发展和乡村振兴战略的又一亮点和新经济增长点。

重阳节,让孝文化深入人心

本报讯(记者 李若生)10月17日,农历九月九日重阳节。当日,由中共民民间文艺家协会、省文学艺术界联合会主办,省民间文艺家协会、牡丹区人民政府、市历史与考古研究所协办的全国首届重阳节与中华孝文化研讨会在牡丹区胡集镇举行。

据了解,此次研讨会在贯彻中共中央、国务院《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》精神,全面落实中央文明办《关于2017



日前,牡丹区都司镇中心卫生院组织医护人员深入辖区村庄开展“伸出我们援助的手,关注贫困奉献爱心”义诊活动,迎接“健康扶贫日”。在义诊现场,医生细致解答群众咨询,积极为患病群众进行诊治,并发放健康宣传材料。
记者 李若生 通讯员 孔祥凯 魏庆鹏 摄

10月11日,牡丹区委宣传部工作人员在路口进行交通志愿服务。今年4月份,牡丹区启动了文明单位认领路口开展交通志愿服务活动,全区66个省市区文明单位的1400名交通志愿者,认领了城区中华路的7个重要交通路口。自活动启动以来,各单位志愿者都积极主动,及时到岗,恪守职责,交通志愿服务实现了常态化,助力了文明城市创建。
通讯员 郭玉华 摄

沙土镇“孝善养老”情暖老人

本报讯(记者 李若生 通讯员 李婷)日前,家住牡丹区沙土镇赵庄行政村的贫困户赵洪文,拿到村干部送来的孝善养老金,脸上乐开了花:“1000元的孝善养老金,让俺晚年生活有保障,日子过着也舒服多了。”

今年以来,沙土镇引入孝善养老扶贫的路子,按照“子女尽孝、集体尽力、社会尽心、政府尽责”的原则,引导子女赡养老人尽孝心,倡导社会献爱心,鼓励实体企业参与养老扶贫产业,创新实施“孝善养老、助力脱贫”的新模式。

“近年来,沙土镇探索多种形式帮助贫困户增收,对年龄较大的老年人,积极推行孝善养老,大力倡导尊老敬老优良传统,让老人有了稳定资金来源,确保让贫困老人过上幸福的晚年生活。”沙土镇党委书记田坤阳介绍,沙土镇的“孝善养老”规定,对于镇内60周岁以上

上有子女的建档立卡贫困户老人(家庭特别贫困的年龄可放宽),子女与其签订《孝善协议书》并按照给予每位老人最低500元/年的标准缴纳赡养金,每500元一个档次,上不封顶,镇政府按缴纳赡养金10%的比例,给予孝善奖励金,多交多奖,原则上每位老人每年最高奖励金为300元。

沙土镇党委副书记、镇长张效坤表示,该镇自今年8月17日召开动员会后,贫困户子女积极响应,共缴纳赡养金175.55万元,政府为此补贴17.555万元,分四批次在月初将193.105万元全部发放到位,可使148户、328位贫困老人实现稳定脱贫,568户、1095位贫困老人巩固脱贫成果。

截至目前,该镇形成“家庭主体、子女主力、政府引导、社会参与”的贫困老人养老新体系,有效解决了贫困老人的养老问题。

即将进入采暖季,牡丹区吴店镇程胡同村村民刘学芹给家里来了个大翻新——把室内的墙面重新粉刷一遍,烟雾缭绕、墙面发黑、每天收拾炉渣的日子一去不复返了。

往年一入秋,刘学芹便开始张罗着买煤,为入冬取暖做准备,这早已成为他们家乃至整个村村民入冬前的生活习惯。今年秋天,吴店镇推行农村取暖“电代煤”惠民工程,打破了农民几十年的烧煤习惯,改变着寻常乡村的生活方式。

10月15日,64岁的刘学芹热情

地把记者迎进了自家的房屋。“我们村今年改成用电取暖,省心省力,又保护环境。”刘学芹告诉记者,烧煤不仅脏,而且不方便。“煤炉子供热不稳定,持续性也差,早晚中间都得添煤。”

刘学芹合计着,现在煤价每吨800元,好的1000多元,一个冬天要烧掉2吨多,“电代煤”还是蛮合算的。不再买煤讲价了,不再发愁蓄煤了,也不再挖土拌煤泥、打煤球了。他发现,没有了烟熏火燎,生活更有滋味了。

据了解,程胡同村共有278户村

“电代煤”开启吴店镇乡村新生活

器。”吴丽萍笑呵呵地说,热风机不但能制热,还能制冷,冬夏两季都不耽误用。

“推进清洁取暖,不仅让‘天蓝冬暖’成为现实,居住环境的改善更让农村与城市的差距逐渐缩小,越来越多的村民返乡生活,进一步激活了农村活力,促进了乡村振兴。”据吴店镇党委书记油凤莲介绍,截至目前,该镇李油坊村张河口自然村村民吴丽萍家中,施工人员正在为吴丽萍家中的低环境温度空气源热泵热风机进行调试。“以前天一冷就习惯摸煤球炉,现在开始去摸热风机的摇控

记者 李若生 通讯员 高秋英 刘婷婷